

张永奎： 怕就当不了扫黑刑警 从警17年 13年都在扫黑一线



8月24日，禹州市以郭某喜为首的黑社会犯罪集团彻底覆灭，这也让作为禹州市公安局有组织犯罪侦查大队大队长的张永奎，一直以来紧绷的一根神经稍稍放松。记者了解到，扫黑除恶专项行动开展以来，张永奎带领民警，先后打掉黑恶犯罪组织、集团、团伙8个，抓获黑恶犯罪嫌疑人216人，查扣资产2亿余元。

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰 通讯员 张汇涛/文 受访者供图

从警17年的他过去13年都在扫黑一线

“今年是扫黑除恶专项斗争收官之年，我们将进一步深化‘六清’行动，集中力量攻坚，持续扩大工作战果，确保按时、保质完成清零任务。”提起扫黑工作，生活中话语不多的张永奎，话匣子便一下子打开了，今年40岁的他从警已有17年，而过去13年里他都在扫黑一线工作。

2008年3月，禹州市公安局有组织犯罪侦查大队正式成立，被同事视为“拼命三郎”的张永奎担任了大队的副大队长。

蝎子帮是扫黑大队成立后，张永

奎打掉的第一个涉黑团伙，“当时禹州和很多地方一样，治安状况并不是很好，不少老百姓遇到事不是报警求助，而是习惯互相叫人来平事。”张永奎介绍说，蝎子帮便是当地的一个主要涉黑团伙，所有成员手上虎口处都文有一只蝎子，“这个团伙有10多个人，是在2008年1月份打掉的。”

从2008年到2018年扫黑除恶专项斗争开始前这10年间，张永奎一直和同事们在对当地的黑恶势力进行严厉打击，当地的社会治安状况出现了明显的好转。

严打把持基层政权的涉黑涉恶“村官”

2018年，一场声势浩大的扫黑除恶专项斗争在全国各地各行业全面展开，“扫黑除恶专项斗争开始时，在禹州社会上打打杀杀的涉黑涉恶暴力犯罪团伙没有了，当时我们这边主要是把持农村基层政权这块，这也是老百姓所深恶痛绝的。”张永奎介绍说，2018年，经过前期的深入摸排和缜密侦查，两个长期把持农村基层政权的黑恶势力团伙进入了张永奎和同事们的视线。

时任禹州市某村党支部书记兼村主任的张某芳便是其中之一，张某

芳长期被群众举报，民愤极大。2018年4月，在张永奎的带领下，先后将张某芳等15名犯罪嫌疑人抓获归案。后经侦查查明，2009年以来，张某芳利用其宗族势力，长期把持基层政权，并多次有组织地以威胁等手段，对该村及周边企业实施寻衅滋事、敲诈勒索、强迫交易等违法犯罪活动。

去年12月30日，张某芳被判处有期徒刑十三年，并处罚金人民币二十二万元。其余14名团伙成员也分别被判处十个月至五年十个月不等有期徒刑和相应罚金。

家里曾被塞进威胁字条

与此同时，记者了解到，通过线索摸排，张永奎发现禹州市颍河湾小区附近有一群村民在该小区长期充当强迫业主上料的沙霸。一开始调查并不顺利，张永奎和同事们及时调整侦查思路，秘密约见受害业主，消除了业主顾虑，在完善证据后，一举将该恶势力团伙9人抓获归案。

提起这些成绩，张永奎说，他要感谢队里所有民警的辛苦付出，禹州市公安局有组织犯罪侦查大队共有

21名民警，其中13个为80后，8个为90后，“年龄最小的民警王森是位女同志，才27岁，但工作中一直和男民警一起冲锋在前。”

在采访中，记者了解到，张永奎从事多年的打黑除恶工作，也遭遇过形形色色的“情况”。到底顶住了多少次说情，拒收了多少礼物，他自己都记不清了。在办一些涉黑案件中，甚至他的家里会接到恐吓电话，大门被塞进威胁字条。对此，张永奎向记者坦言，如果害怕就当不了扫黑刑警。

朱家论： 22年坚守在一线 扫黑也需脑力高强度运转



朱家论(右)在接受媒体采访

朱家论是安阳市公安局犯罪侦查支队扫黑除恶专业队副大队长，1998年参加工作时，他坚定地选择了刑侦，距今已有22年。他说，自己从未后悔成为一名人民警察。

□东方今报·猛犸新闻记者 周兰/文 受访者供图

跨省抓捕犯罪嫌疑人，有时能整夜不睡觉

2018年，朱家论入选省公安厅扫黑除恶专家人才库。在他看来，扫黑除恶是刑侦工作中的一项，属于刑侦里面比较专业一点的工作，2005年，朱家论的工作重心开始向扫黑除恶方向倾斜，“这个工作干起来更有技术含量，更需要钻研。”

2018年的“3·26”校园贷是全国首例网络涉黑恶案件，没有先例可借鉴。犯罪嫌疑人在浙江杭州、江西宜春等地，朱家论带领侦查员跑到外省，开启了为期一个多月的侦查工作。

“犯罪嫌疑人所有的手法手段、人员都是网络上的，和现实中的犯罪是两个截然不同的概念，我们在当时环境下侦办这类案件

是一种探索。”朱家论表示，那一个多月里，每天都是高强度的工作状态，“这个高强度不仅仅是体力上的，更多的是脑力上的高强度运转。你得绞尽脑汁去思考任何可能产生的情况以及可能会造成的后果，因为不是一个犯罪嫌疑人，而是一个团伙。”

朱家论坦言，当时前往杭州抓捕犯罪嫌疑人，最大的问题就是可调配的资源太少。“我们前期侦查只有五六个人，有时候碰到紧急事，大家能整夜不睡觉。”

最终，朱家论和同事们将该案涉案的犯罪嫌疑人一网打尽，充分发挥专业特长全力组织攻坚，最终案件顺利公诉。

如果要重新做选择，我还会选刑侦

从业22年，朱家论最大的感受就是要有极强的保密性，“不能让任何犯罪嫌疑人警觉，一旦打草惊蛇，就很难再把案件圆满地侦办下去。”

在侦办滑县周某平涉黑案和柴某抗恶势力犯罪集团案中，朱家论得到相关线索后，结合实地情况，准确把握犯罪团伙暴力威胁及软暴力等典型特征，对每一份材料细致把关，主动与检察机关沟通会商，形成统一意见，推动了案件快侦快诉快判。

如今，他先后参与侦办了安阳市张某芳等人涉黑案、林州市人大常委会副主任桑某生涉黑案、“3·26”校园贷网络涉黑案等一批重点典型案件，2次荣立个人三等功，5次受到上级表彰。

“我从来没有考虑过后不后悔入此行业，以后也不会后悔干了侦查。”谈到工作，朱家论坚定地说。但是谈到家庭，朱家论沉默了一会儿，他说，自己的父亲行动不便，在床上瘫痪了十几年，都是母亲在照顾，两个孩子都还没有成年，一直是妻子在照顾。

“有时候工作忙起来就整天不着家，妻子偶尔会埋怨几句，但也很体谅我的工作，我这才有机会做‘甩手掌柜’。”朱家论表示，虽然对于家庭他有很多亏欠，但是如果要重新做出选择，他还是会毅然决然选择刑侦工作。

人生有限，而奉献无止境。朱家论以对党的无限忠诚书写着扫黑刑警的风采。